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Reaponde

Movimento 2D e 3D

Material de apoio para as LIVES:

Movimento em DUAS e TRES dimensées: http://www.resp.ai/movimento_2De3D

Halliday vol.1 - Movimento 2D e 3D: http://www.resp.ai/halliday_cap4

Parte I: Lancamento Obliquo

Quando um objeto € lancado com uma velocidade que faz um angulo 6 com a
horizontal, ele fara uma trajetoria parabélica:
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Na altura maxima sua velocidade vertical v, sera 0.
vy = 0 (yméx)

A velocidade horizontal v, sera constante e igual a velocidade horizontal inicial v,,:
Vox = VU, = Cte

Podemos encontrar a velocidade inicial horizontal v,, e a velocidade inicial vertical v,
a partir da velocidade inicial e de seu angulo:
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Voy , Vo

Vox

Vox = VoC0s0O

Voy = VoSent

@ @respondeai u respondeai respondeai.com.br


http://www.resp.ai/movimento_2De3D
http://www.resp.ai/halliday_cap4

)

Reaponde

Ao longo do eixo x 0 movimento serd um M.U. (Movimento Uniforme) e ao longo do
eixo y 0 movimento serd um M.U.V. (Movimento Uniformemente Variado) com a
aceleracdo da gravidade apontando para baixo.
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Eixo X

X =Xxg + Uyt
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Responde

Vocé assiste seu amigo jogando hoquei. Durante o jogo, ele atinge o disco de tal forma
que, ao chegar no seu ponto mais alto, o disco passa de raspdo por cima do muro de
acrilico de 2,80m de altura que cerca o campo, distante 12,0m do jogador. Encontre
(a) a componente vertical da velocidade inicial,

(b) 0 tempo para atingir o muro e

(¢) a componente horizontal da velocidade inicial, a rapidez inicial (mo6dulo da
velocidade inicial) e o angulo de langamento.

Voy = 7,4m/s
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Responde

t =0,755s
Vox = 15,89m/s vy = 17,5m/s 0 = 25°
Parte Il — Movimento Circular Uniforme

O movimento circular uniforme (MCU) possui velocidade angular w constante e o
modulo da velocidade néo varia.
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Podemos encontrar a velocidade angular w a partir da velocidade.
v = wR
A unidade no Sl da velocidade angular é:
w = [rad/s]

A aceleracdo responsavel por alterar a direcdo da velocidade (mas sem alterar o seu
maodulo) é a aceleragdo centripeta a,.:

A aceleracdo centripeta aponta sempre para o centro do movimento e é dada como:

UZ

ac=?=w2R
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Responde

(Como no MCU, o modulo da velocidade é constante, a aceleracdo centripeta possuli
maodulo constante).

Podemos encontrar a distancia percorrida ou a varia¢ao de angulo no MCU:
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A relacdo entre distancia percorrida d e angulo percorrido A8 é:

d = A6R

Em um parque de diversdes, uma mulher passeia em uma roda-gigante com 15m de
raio, que realiza um MCU, completando 5 voltas a cada minuto. Quais s&o:

a) O periodo do movimento (tempo para dar uma volta completa)
b) O mddulo e sentido da aceleracdo centripeta no ponto mais alto.
c) O mddulo e sentido da aceleracdo centripeta no ponto mais baixo.
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Responde

Resposta: a) 12s b)4,1m/s? p/ baixo c) 4,1m/s? p/ cima

Parte 111 — Movimento Circular Uniformemente Variado

O movimento circular uniformemente variado (MCUV) possui velocidade angular que
varia e 0 modulo da velocidade também ira variar:

A variacdo da velocidade angular é ocasionada por uma aceleracdo angular que é
constante.
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A variacdo da direcdo da velocidade, assim como no MCU, é ocasionada por uma
aceleracdo centripeta a,. e a variagdo do modulo da velocidade é ocasionada por uma

aceleracdo tangencial a;:
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Pode-se também encontrar a aceleracdo resultante, a partir da aceleragdo centripeta e
tangencial:
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ai = a2 + a?

Existe uma relacdo entre as grandezas fisicas e angulares:

d = A6R
v = wR
a; = aR

E podemos usar as equagdes do M.U.V. no M.C.U.V.
AO = wyt + a_t2
2
W= wy+ at
w? = w3 + 2aly
Exemplo:

Um volante circular com raio 0,4m gira, partindo do repouso, com aceleracao angular
igual a 2,0rad/s?.
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Responde

a) Qual sera a sua velocidade angular depois de 10 segundos?
b) Qual sera o &ngulo descrito neste tempo, em graus?
c) Qual serd o mddulo vetor aceleragao resultante, neste tempo?

w = 20rad/s A6 = 100rad = 5729,6° ap = 160,0m/s?
Parte IV — Movimento em 3D
Agora, nossos vetores possuirdo 3 componentes:
Posicao
F(t) =nl+nj+nk
Velocidade
U(t) = vi+v,j+ v,k
Aceleracao
a(t) = a,l+ayj + ask

E 0 mdédulo de um vetor 3D é dado como:

2
r= J(rx)z + (ry) + (1,)?
As relacOes entre posicdo, velocidade e aceleracdo sdo validas:

Velocidade Instantanea

Bt) = d’;(tt)

t

v(t) = vy (t) +f a(t)dt

0

Velocidade Média

—

T — 71,
., Ir—n
Vm = A

Aceleracao Instantanea

@ @respondeai u respondeai respondeai.com.br



Responde

a(t) = diit)

Velocidade Média

_, V-7,
m = T A¢

Uma particula tem uma aceleracéo constante @ = (24,0t3)i + (18t%)j + 2k (em
unidades do SI). No tempo t = 0, a velocidade € nula. Encontre o vetor velocidade em
funcédo do tempo t.
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Resposta:

Reaponde

U(t) = 6t*1 + 6t3] + 2tk
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